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Remarques pour la mise en œuvre
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Pré-requis : 
Les élèves ont eu les cours sur les fonctions polynomiales et sur les résolutions algébrique et graphique des équations du type ax² + bx + c = 0.

Public :
Cette planche est destinée plus particulièrement à des classes des métiers de la mode et des vêtements M.M.V. niveau première.	

Contraintes techniques :
Cette planche nécessite une version de geogebra 4.4.35 
Attention à la résolution de l’écran qui peut fausser l’expression algébrique attendue sous geogebra.

Objectifs : consolidation de la …
· Recherche d’extrema d’une fonction polynomiale du second degré par les TIC.
· Résolution algébrique d’équations du second degré par les discriminants (et avec vérification graphique).

Sous-objectifs :
· Retour sur l’efficience qui est utilisée en atelier.
· Retour sur les longueurs de lé pour réaliser des projets.


Remarques sur la partie 1 

On ne donne que la partie 1 pour commencer ! La partie 2 n’est distribuée que lorsque les élèves ont compris qu’ils vont avoir besoin de disposer de plus d’éléments pour répondre précisément à la question. L’élève qui donnerait une valeur approchée de la réponse par approximation des dimensions du bâtiment doit être valorisé avant de lui proposer les parties suivantes.
Les élèves peuvent proposer une autre méthode que celle présentée. 

[image: C:\Users\jpm\Pictures\logos\appel.PNG] L’appel N° 1 permet de s’assurer que les élèves ont compris le problème et qu’ils ont choisi le lé de 285 cm en estimant que les chutes sont moins importantes et qu’il y a moins de coutures avec cette dimension.  Parmi les élèves qui ont travaillé sur ce problème, plusieurs ont réfléchi à l’optimisation des hauteurs de lés en utilisant l’expression algébrique.
Plusieurs chemins peuvent s’ouvrir depuis cette activité. On pourrait en créer une autre qui permettrait de travailler par la suite sur cette « efficience » en fonction des 5 lés. On pourrait également envisager le calcul d’intégrale.


Remarques sur la partie 2 et sur les suivantes 

[image: ]La partie 2 est basée sur « le plus grand rectangle ».   
L’appel N°1 permet  d’expliquer aux élèves ayant eu l’idée d’optimiser par l’utilisation de l’expression algébrique que leur méthode est bien plus fine que celle utilisée dans ce document. La valorisation de leur approche permet ensuite de leur faire admettre de se prêter au jeu de l’activité.
Dans cette partie, on rencontre une  amorce pédagogique » de la tangente à une courbe (nombre dérivé). Les élèves n’ont pas encore vu cette partie du programme. 


 L’appel N° 2 fait clairement appel au cours sur la résolution des équations du type ax²+bx+c =0. 
Cet appel permet alors de s’assurer que le cours sur les discriminants a été assimilé par les élèves qui doivent alors proposer de résoudre -0,16x² + 1,92x +1,6 = 0



[image: http://www.hellopro.fr/images/produit-2/1/6/7/abri-de-stockage-fixe-tonneau-43m-231761.jpg]Voici la photographie de la construction d’un hangar en Normandie (fini aujourd’hui). La photographie a été placée dans geogebra afin de vous fournir des dimensions en mètres. 
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	Figure 1 - façade avant (lors de la construction)

	
	Figure 2 – Lés appliqués sur la façade



Pour une fête nationale, on souhaite recouvrir la façade avant du bâtiment d’une toile fibre de verre-PVC sur laquelle sera réalisée une fresque pour la paix par des écoles primaires.
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Figure 3 – vue 3D du hangar et de sa façade
	
	
   > Les largeurs lés disponibles sont :  
      160, 190, 220, 250, 285 cmON FEU
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 Quel lé et quelle longueur de toile devra-t-on commander pour avoir le moins de chutes possibles et le moins de couture à réaliser ?
[image: ]Partie 1 :
Ouvrir le fichier « probleme du hangar.ggb ». Cliquer sur « Affichage des lés ». Faire varier les largeurs de lés.
En observant les figures 2 et 3, comment peut-on déterminer les dimensions des lés et leur nombre pour réaliser la commande ? Quel lé peut-on choisir ? Justifier.



[image: C:\Users\jpm\Pictures\logos\appel.PNG]Appel N° 1 - Expliquez votre démarche au professeur en lui présentant votre résultat.
[image: ]Partie 2 :
Pour vous aider dans votre démarche en améliorant la précision des calculs, veuillez répondre aux questions suivantes. On va, dans un premier temps, déterminer les dimensions exactes de la façade. On va ensuite déterminer les dimensions du plus grand rectangle (voir schéma) recouvrant la façade. On pourra alors conclure sur le nombre de lés nécessaires.

Modélisation par une fonction de la partie supérieure de la façade du bâtiment

1. Entourer la famille de fonction qui peut modéliser cette forme d’arche ?
 
	Affine
	Carré
	Cubique
	Inverse
	Racine carré
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2. Ouvrir le fichier « probleme du hangar.ggb ». À l’aide des curseurs, déterminer l’expression algébrique de la fonction qui modélise le mieux cette façade. Relever alors son expression algébrique.
Vérifiez si elle appartient à la famille de votre réponse précédente ? Justifiez
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Hauteur de la façade du bâtiment et longueur d’un lé

3. En utilisant votre calculatrice, complétez le tableau de valeurs de la fonction   f(x) = -0,16x² + 1,92x +1,6 sur l’intervalle [-1 , 13] ci-dessous :

	x
	-1
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	13

	f(x)
	
	
	
	
	
	
	
	
	



1. Peut-on dire que cette expression algébrique modélise la façade ? Pourquoi ? 


2. Proposer alors les coordonnées de l’extrema. 




3. [image: ]Sous geogebra, placer un point C sur la courbe et taper dans la barre de formule  « tangente[C,f] ».
Déplacez alors votre point C pour qu’il coïncide avec le sommet de la courbe.

a. Indiquer quelle semble être alors la position de la tangente.





b. Relever alors les coordonnées du point C. Faire une remarque sur les coordonnées de ce point.





c. En déduire la hauteur du bâtiment (donc la hauteur d’un lé).
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Largeur de la façade du bâtiment et nombre de lés

4. Proposer une méthode pour déterminer avec le plus de précision possible la largeur du bâtiment.















[image: C:\Users\jpm\Pictures\logos\appel.PNG]Appel N° 2 : Exposez votre méthode



5. La courbe a deux points d’intersection avec l’axe des abscisses. 
a. Résoudre l’équation définie lors de l’appel N°2. Préciser à quoi correspondent les solutions trouvées ?










Rappel : ax²  + bx + c = 0     on a   =b² - 4ac  et pour     
[image: ]
b. Utiliser l’outil intersection de deux objets sous geogebra pour déterminer les coordonnées des deux points.









c. Déduire le nombre de lés, dont le modèle a été choisi dans la partie 1, qui seront nécessaires pour couvrir cette largeur.
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Conclusion du problème

6. En prenant une hauteur de lé de 7,36m et une largeur de 285cm :

a. Calculer le nombre de lés nécessaires.



b. Calculer la longueur totale à acheter.



c. Calculer l’aire totale des 5 lés nécessaires.



7. Après la découpe, on relève une aire réelle utile de 66,57m². 
a. Calculer l’efficience (en pourcentage) du projet.




b. Techniquement, on ne doit pas dépasser les 40 kg. 
· Relever le grammage sur la fiche technique. 

· En déduire la masse totale de la toile. 

· Conclure sur le respect de la contrainte.



c. Compléter alors la fiche ci-dessous :
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2.3 Du premier au second degré (groupements A, B ef C)
Lobjectif de ce module est d"étudier et dexploiter des fonctions du second degré et de résoudre des équations du second degré pour traiter
certains problémes issus de la géométrie, dautres disciplines, de Ia vie courante ou professionnelle.

réel non mul, b etc réels).
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Hangar de la commémoration —
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> Spécifications techniques

Composition 42% Fibre de verre - 58 % PVC
Poids au m* 520 g/m® £ 5%

Epaisseur 0.75 mm £ 5%

Transmission visuelle 8%

Facteur solaire intérieur (gv=0.59) |gtot - 0,50
Facteur solaire extérieur (gv=0.59) gtot - 0.13
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